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Kwɔ́nɔ́  

1 

 

Á ye drɔ ko ̃̀ nɔ́ sãh 

Wĩn wɛy sɔkɔ ! 
 

 

Apprenons à faire le calcul 

en Toussian 

 
Livre de Calcul 
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Kwɔ́nɔ́   L’alphabet utilisé dans cette publication est en accord avec 
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39 

 

  8   

8 x 1 =  

8 x 2 =  

8 x 3 =  

8 x 4 =  

8 x 5 =  

8 x 6 =  

8 x 7 =  

8 x 8 =  

8 x 9 =  

8 x 10 =  

  9   

9 x 1 =  

9 x 2 =  

9 x 3 =  

9 x 4 =  

9 x 5 =  

9 x 6 =  

9 x 7 =  

9 x 8 =  

9 x 9 =  

9 x 10 =  

  7   

7 x 1 =  

7 x 2 =  

7 x 3 =  

7 x 4 =  

7 x 5 =  

7 x 6 =  

7 x 7 =  

7 x 8 =  

7 x 9 =  

7 x 10 =  

  6   

6 x 1 =  

6 x 2 =  

6 x 3 =  

6 x 4 =  

6 x 5 =  

6 x 6 =  

6 x 7 =  

6 x 8 =  

6 x 9 =  

6 x 10 =  
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Kwɔ́nɔ́     2   

2 x 1 =  

2 x 2 =  

2 x 3 =  

2 x 4 =  

2 x 5 =  

2 x 6 =  

2 x 7 =  

2 x 8 =  

2 x 9 =  

2 x 10 =  

  3   

3 x 1 =  

3 x 2 =  

3 x 3 =  

3 x 4 =  

3 x 5 =  

3 x 6 =  

3 x 7 =  

3 x 8 =  

3 x 9 =  

3 x 10 =  

  5   

5 x 1 =  

5 x 2 =  

5 x 3 =  

5 x 4 =  

5 x 5 =  

5 x 6 =  

5 x 7 =  

5 x 8 =  

5 x 9 =  

5 x 10 =  

  4   

4 x 1 =  

4 x 2 =  

4 x 3 =  

4 x 4 =  

4 x 5 =  

4 x 6 =  

4 x 7 =  

4 x 8 =  

4 x 9 =  

4 x 10 =  

Kwɔ́nɔ́  

3 

1 

1      • 

2      •• 

1______________________ 

1______________________ 
1______________________ 

2______________________ 

2______________________ 

2______________________ 

• •• •• • •• • • •• • 

•• • •• • • •• •• • • 

_______________________ 

_______________________ 

Kwɔ́nɔ́ 2 
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Kwɔ́nɔ́  3 

4     •••• 

3      ••• 

3______________________ 
3______________________ 
3______________________ 

4______________________ 

4______________________ 
4______________________ 

_______________________ 

•  •• •••   ••  •••  •  ••  • •••  •••  ••  •  •• 

•••  ••••  •  ••• ••••  ••  •••  ••••  ••  •  ••• 

_______________________ 

Kwɔ́nɔ́  4 

Kwɔ́nɔ́  
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33 

W175 + w1.100 =  

15.000f - 7.000f =  

3.000f + 3.750f =  

      

      

+      

=      

      

      

-      

=      

w4.350 - w2.143 =  

w90 + w1.500 =  

      

      

+      

=      

      

      

-      

=      

W1.550 + w910 =  
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Kwɔ́nɔ́   Sè kar ǹtɛ sè wãrkɩ 

1.000_1.000f__w200___500_500f w100 

___________________ ___  

___________________ ___  

___________________ ___  

_______________________  

5.500_5.500f_w1.100_2.500_2.500f_w500 

525_525f w105_10.000_10.000f_w2.000 

875__875f__w175_4.550__4.550f__w910 

Kwɔ́nɔ́  

5 

••••  •••      •• •          •••• 

5 

5  

6 

5______________________ 
5______________________ 
5______________________ 

6______________________ 
6______________________ 
6______________________ 

••••  ::.  •••  • ::.  ••••  ::.  ••  ••••  ::. 
_______________________ 

_______________________ 

Kwɔ́nɔ́  6 
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Kwɔ́nɔ́  7 

7  

8  

8______________________ 
8______________________ 
8______________________ 

7______________________ 
7______________________ 
7______________________ 

Kwɔ́nɔ́  8 

_______________________ 

__________________ _____ 

Kwɔ́nɔ́  
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32 

kèyõ  =w......................=.......................f 

kyɛgbãm   

     =w............ 

   =................f 

lègbãm=w.......... 

 =.................f 

lèkwɛ̌ =w............ 

 =.................f 

túkúrí            =   w 20    = 100 f 

Túkúrí pɔ́ núkú   =  w.........=......... 

tikininí  =  w.........=.........f 

tikininí pɔ́ nínɔ́  =  w 42    =   210f 
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Kwɔ́nɔ́  31 

 

Núkú  =  w 

kwlɔ́    =  w5  =  25f 

Nínɔ́    =  w2       

tɔ ́ nɔ́    =  w.....=.......f 

gbãm =  w10  =  50f        

=_____ 

Pɔ́ pîlɛ 

Kwɔ́nɔ́  

7 

 ••  ••••  ••     •••  • 

9 

9______________________________ 

9  

9______________________________ 

9______________________________ 

_______________________ 

_______________________ 

 •   •••    •••• 

_______________________ 

 •   ••• ••  •••• 
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Kwɔ́nɔ́  

    4      

    14      

    24      

    34 35     

    44      

50 51 52  __ 54 55 __ 57 58 59 

 61   _4      

    __      

    84      

    94      

10 

Sa ́ hpú pɩ pɩ to ̃̀  ye. 

Kwɔ́nɔ́  

33 

800: 200 = 

400: 20 =  

200: 2 =  60: 6 =  

80: 10 =  

45: 5 =  

600: 4 =  

450: 10 =  

300: 3 =  

90: 9 =   60: 10 =  

   

   

   

   

   

   

   

   

 30: 5 = 
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Kwɔ́nɔ́  30 Díbínɔ́ 

8: 2 = 4 

8: 4 = 2 

18: 3 = 4 

36: 9 = ___ 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

• • • • • • 

Kwɔ́nɔ́  

9 

11 

Sa ́ hpú kar kar tɛ ̃̀  ye. 

0   1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 
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Kwɔ́nɔ́   

_23__ _ _57  _____91 __ ____38___ 

_______________________

_16 __ __72 _____49 __ _ __ _65__ 

_______________________

_39 __ __74____ _82 _ _ __ _100 _   

_______________________

 _64__ _ _80_____15___ _ _ _28___ 

_______________________

Sè kar ǹtɛ sè wãrkɩ 
Kwɔ́nɔ́  

31 

Gbãm gbãm, ánɛ̂ lèkwɛ̌kwɛ...Sãh-ǹta ̃̀n   

29 

   
 

    

x    

=    

342 x 11 =  

83 x 56 =  

243 x 65 =  

426 x 41 =  

53 x 86 =  

184 x 265 =  

572 x 12 =  895 x 6 =  

672 x 36 =  
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Kwɔ́nɔ́  

10 x 12 =  

   
 

    

x    

=    

33 x 10 =  

40 x 100 =  

450 x 50 =  

28 

   
 

    

x    

=    

56 x 100 =  

45 x 100 =  

2.455 x 10 =  

72 x 1000 =  

Sãh-ǹta ̃̀n nɛ̂-á n pɩ 10, 100, 1.000  

Kwɔ́nɔ́  

11 

   

 2 4 

+ 5 3 

=   

12 

   

 8 2 

+ 1 0 

=   

   

 6 0 

+ 3 8 

=   

   

 3 6 

+ 6 2 

=   

    

 9 6  

 1 3 + 

   = 

   

 4 1 

+ 5 3 

=   

   

 9 5 

+  4 

=   

   

 1 3 

+ 6 5 

=   

   

 1 4 

+ 7 2 

=   

Dòhnɩ̃̀nɔ́lɛ 
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Kwɔ́nɔ́  

   

 9 8 

- 2 3 

=   

   

 1 5 

-  5 

=   

   

 9 2 

- 4 0 

=   

   

 7 9 

-  3 

=   

   

 

 5 8 

- 1 6 

=   

   

 

 9 8 

- 2 3 

=   

 6 7 

- 1 4 

=   

   

 

 4 9 

- 3 6 

=   

   

 6 0 

- 2 0 

=   

Wìlkìnɔ́lɛ 13 Kwɔ́nɔ́  

29 

   
 

  6 5 

x   6 

= 3 9 0 

27 65 x 6 =    6 5 

 + 6 5 

 + 6 5 

 + 6 5 

 + 6 5 

  6 5 

= 3 9 0 

  
 

 4 2 

x  3 

=   

43 x 5 =  

154 x 4 =  

612 x 4 =  

42 x 3 =  

   
 

    

x    

=    

   
 

    

x    

=    

   
 

 6 1 2 

x   2 

=    
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Kwɔ́nɔ́  26 

Sàh-ǹta ̃̀n wɔ̃̀kɔ̃̀ ǹgbɛ nɛ  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9  

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 X 

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 X 

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 X 

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 X 

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 X 

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 X 

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 X 

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 X 

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 X 

Kwɔ́nɔ́  

13 

14 

20 

20_____________________________ 

21_____________________________ 

    

   

    

    

   

    

    

   

    

    

   

    
=   

21 

_______________________________ 

_______________________________ 

22_____________ 

22 ••   

24 

24_____________ 

••••   

  •   •••     
    

   

    

••••   

  • 

25_____________ 
25   

    

   

    

••     • •••   

23 

23_____________ 
•••   
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Kwɔ́nɔ́   

30_____________________________ 

40_____________________________ 
40     

50_____________________________ 
50      

60_____________________________ 

60       

70_____________________________ 

70        

80_____________________________ 

90_____________________________ 

80         

90          

30    
Kwɔ́nɔ́  

27 

25 

Sàh-ǹta ̃̀n 

4 x 5 =  

5 x 4 =  

3 x 6 =   

20 x 5 =  

10 x 2 =  

 .  

.  . 

 .  

          

  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  

 .  

.  . 

 .  
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Kwɔ́nɔ́  

_______________________ 

_84.395__7.085__3.784____9.863___ 

_______________________

3.088__2.534_7.910_2.009__6.500 _ 

_______________________

4.320__9.700 _5.685_1.394__42.630 

_____________________ _ 

8.271__1.250__2.000 _1.851__3.460_ 

24 Sè kar ǹtɛ sè wãrkɩ 

_6.987_ _2.568___8.072___1.966___ 

_______________________ 

Kwɔ́nɔ́  

15 

15 

100____________________________ 

100           

____ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ____ _ _   

_______________________________ 

Pɩ pɩ ta ̃̀nnɛ 

              

     

    
         

   
   

    

    

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 
 

 
  

   

 

 

  
 

          

  

 

         
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Kwɔ́nɔ́  

0   10 20 30 40 50 60 70 80 90 

100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 

300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 

400 410 420 430 440 450 460 470 480 490 

500 510 520 530 540 550 560 570 580 590 

600 610 620 630 640 650 660 670 680 690 

700 710 720 730 740 750 760 770 780 790 

800 810 820 830 840 850 860 870 880 890 

900 910 920 930 940 950 960 970 980 990 

Lèkwɛ̌kwɛlɛ  

16 Kwɔ́nɔ́  

25 

1.254 
  ••••     

23 

1.000  

2.000  

5.352  

  

••  

= ∆ 

∆ ∆ 
  

_______________________

2 500 _1 300__7 400__9 100 _8 600 

_______________________
4 158__3 226 _5 539 _6 178 _1 125  

2 063__9 005 _3 000 _7 040 _6 108 

_______________________

Kyɛgbãm gbãmnɛ 
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Kwɔ́nɔ́   

595 - 412 =  

389 - 107 =  

897 - 325 =  

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

Kwɔ́nɔ́  

17 

17 

Sè kar ǹtɛ sè wãrkɩ 

_349_____587_____892_______625_ 

_______________________

_______________________
732 _____418_____159________263 

_______________________
201_____504_____906______308___ 

_400____100_____700______600___ 

_______________________
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Kwɔ́nɔ́  18 

905 + 42 =  

358 + 210 =  

Dòhnɩ̃̀nɔ́ tɔ ́ nyahnɔlɛ 

423 + 571 =      

    

+    

=    

5 + 287 + 32 + 711 =  

     

     

     

+     

=     

730 + 162 =  

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

Kwɔ́nɔ́  

23 

    

    

+    

=    

806 - 523 =  

794 - 205 =  

466 - 140 =  

22 Wìlkìnɔ́ kyɔ̃̀mɩ̃̀nɔ́lɛ 

    

    

-    

=    

    

    

-    

=    

    

    

-    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    
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Kwɔ́nɔ́  21 

679 - 24 =   358 + 123 =  

847 - 602 =  269 - 172 =  

106 - 27 =  

705 + 86 =  

293 - 103 =  

985 - 126 =  

765 + 45 =  685 - 341 =  

946 + 735 =  

900 - 270 =  

413 - 186 =  

366 - 188 =  

Tɔ ́ nyahnɔlɛ ǹgbɛ nɛ Kwɔ́nɔ́  

19 

 
   

 3 9 

+ 4 6 

=   

   

 6 7 

+ 1 5 

=   

    

  9 0 

+  4 7 

=    

   

 1 2 

 3 5 

+ 2 7 

=   

   

  7 

 2 8 

+ 1 6 

=   

   

 5 6 

+ 3 8 

=   

   

 5 3 

+ 2 7 

=   

   

 4 8 

+ 2 3 

=   

1 
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Kwɔ́nɔ́  

169 - 47 =  538 - 206 =  

578 - 22 =  

765 - 24 =  458 - 331 =  

868 - 117 =  

19 Wìlkìnɔ́ tɔ ́ nyahnɔlɛ 

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

    

    

+    

=    

Kwɔ́nɔ́  

21 

20 

   

 1 3 

-  5 

=   

   

 9 0 

- 8 1 

=   

   

 5 2 

- 3 8 

=   

   

 3 4 

- 2 8 

=   

1 2 

985 - 126 =  520 - 164 =  

637 - 394 =  
897 - 108 =  

    

    

-    

=    

    

    

-    

=    

    

    

-    

=    

    

    

-    

=    


